



明德

导读：

二版：大师傅杂谈之十七

三版：美的事物都是艺术

四版：度过有意义的寒假

主办：人文艺术系 主管：山东财经大学东方学院

第 17 期

2016 年 12 月 30 日

内部资料 只供交流

祝全校师生新年快乐

岁末“回锅”

“回锅”2016,想吐槽的话不少,却因理不出头绪发生短路。作为一个新五年周期的元年,有太多的“饼子”,似乎又找不到烙饼的鏊子。

与我们学院性命攸关的,或许是岁末出台的民办教育促进法修订案。大家翘首以待的正是法案的核心所在:分类管理,即将民办学校分为营利性和非营利性两类,两类学校将采用不同的管理办法。但具体咋分,咋管,诸多想象一并打包留给了2017,教育理想主义与资本的博弈不再半遮半掩,序幕会徐徐拉开。

同为大学,有些似乎距离我们既远且近。如国家高等教育的“双一流”战略,竞争的风头依然被那些老牌的985、211们占据,昔日的头衔虽已过时,但不过气。中国大学一直有“出不出得了大师”的“钱学森之问”,新的“双一流”战略能践行出结果吗?而我们东方人也一直默默践行着自己的双一流:一流的开拓创业精神与一流的奉献进取态度。历史上,一般是先有了人们心目中众口皆碑的大师,才有了一流大学的桂冠。没有一流的师德和学子的孜孜以求,即使广厦幢幢,也难免风光一时,所以从根本上看,我们也站在起跑线上。

虽为大学,有些仍与我们息息相关。对于已经跳过了龙门的你我来说,今天在校园里读书,内心少了几分升学压力带来的忐忑,但对于尚待跳跃的学弟学

妹来说,在潮汐变换的改革年代里,却需要不停地变换鲤鱼跳龙门的路径与姿势。9月份出炉的《中国学生发展核心素养》,提出以培养“全面发展的人”为核心,细分为文化基础、自主发展、社会参与三个方面,综合表现为人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当、实践创新六大素养。“核心素养”的提出,体现着教育理念的转变。可见,我们不仅要补课,而且未来的路还很长。

最后,不能不说大家身边的《明德》报。自去年投胎人文艺术系,马上近两周岁了,两年来,她以童稚的视角,倾情折射着人文这块热土上的点点滴滴。在媒体技术汹涌变更的时代,一张小报依然能够用传统的纸墨馨香为东方人留痕,离不开编辑们无私的奉献与坚守;尤其是东方上下给予的关爱与呵护,一直是她蹒跚前行的动力。值此时刻,深表谢意!

作为一张服务于教学实践的报纸,她虽然暂时无法与VR、“浸媒体”联姻,给人最时尚的体验,然而,手持《明德》的瞬间定格,不啻为你的人生添一丝古典美的记忆。或许几年之后人们在互联网上就难以找到今天的某个网页,但你可以随时翻看《明德》,“回锅”曾经的东方岁月,也颇有一种“行到水穷处,坐看云起时”娴雅。

《明德》,徂年既流,志彼不舍。(牟雷)



主编寄语

当初从学长学姐手上交接过这份工作后,才感到了担子的沉重。每期报纸印刷出来之前,我们每个人都会悬着一颗心,但看到报纸出来后没有问题才释然。在这里,我们学到了许多书本外的知识,结交了良师益友,变得更加细心,耐心,懂得承担,留下了一份特别的大学回忆。

在编辑部工作的日子里,我们过的很充实。“努力了的才叫梦想,不努力的就是空想,你所付出的努力,都是这辈子最清晰的时光。”这句话,切切实实的反映了我们的所思所想。大学四年的时光,任何人都不能干涉你做任何事,每个人都有自己的权利去选择或被选择。编辑部便是我们选择过后的归宿。能坚持很长时间来做一件事是不容易的,不管是编辑部的主编还是老师,能够一直坚持在这个位置上,都说明我们是这样热爱着这份工作!

新年将至,我们与明德相处的时间已是屈指可数,但我们相信,在大家的共同努力下,《明德》在未来必将蒸蒸日上。



七律

刘浩

明论至理半亩间,德茂材雄誌臻言;二酉双山承其厚,载道颂声万里传;润雨葱蔚十年计,泽被寒窗百年轩;东风入律讴盛世,方圆文质展秀妍。

五言

刘浩

东方育英才,明德刊华彩;铅华流八季,墨香溢二载;察世僻奚径,成文出新裁;小报方寸地,大家写情怀。

感悟明德

韩方林

明德两年,如影随形。遇见明德,她一定教会你一些什么,明德传播着朝气和希望,明德传承着大义和责任,明德印记着师生们的缤纷世界。明德两年,质朴无华。读过明德,她一定打动过你不止一次,明德是一道风景,看见了,模糊了;明德是一个过客,记住了,遗忘了;明德是一个漏斗,得到了,失去了。

本版编辑 董颖欣

人文传真 读大学,究竟读什么?

12月12日晚,人文艺术系全体同学于唯美楼5306学术报告厅聆听了“读大学,究竟读什么”的讲座。

主讲人王学义是我校2010届毕业生,中国民俗学会会员,现任职于山东省邹城市文化广电新闻出版局。王学义建议同学们从大一开始就要制定一个明确的目标,学好自己的专业,多

读书,多考证。对于考研研究生和考公务员,他建议同学们要根据自身实际情况制定目标,不要好高骛远,也不要马虎对待。最后,王学义与同学们互动交流,为同学们提出的学习安排、兴趣对待、未来职业规划等方面的问题分享了自己的宝贵经验,并特别强调不管在什么方面最重要的就在于坚持不懈。(刘邵)